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Tre nordiska ministrar –
nu går vi före resten av EU

Det finns ingen anledning för de nordiska länderna att sitta och vänta på direktiv från
Bryssel. I stället ska Norden öka sitt inflytande i EU genom att först skapa egna
standarder, som sedan kan spridas vidare, skriver de tre nordiska ministrarna  
Ewa Björling, Astrid Thors och Karen Ellemann.

N
ordbor tar olika långa
steg i en trappa. Åtmin-
stone att döma av länder-
nas olikartade byggregler.
Det kan låta absurt att vi 

i Norden kan ha olika standarder och
regler när förutsättningarna i övrigt är
så lika. 

Avvikelser mellan våra länder upp-
står bland annat på grund av att län-
derna inte samordnar sina insatser 
i samband med införandet av EU-
 direktiv eller vid nationell lagstiftning 
i övrigt. Det är också dags för de nor-
diska länderna att gå före övriga EU
genom att ta initiativ till nya standar-
der inom Norden, som sedan kan spri-
das till övriga EU. 

I dag går det inte att sälja ett vanligt
prefabricerat hus i ett annat nordiskt
land utan att specialanpassa detaljer-
na efter nationella krav. Hustillverka-
ren måste anpassa trappsteg, korri-
dorbredder, golvsvikt och ytan i bad-
rummet. Detta skapar merkostnader
för de företag som tillverkar prefabri-
cerade hus och drabbar i slutändan
konsumenten. 

Samtliga nordiska länder är genom
medlemskap i EU eller särskilt avtal

(EES) starkt knutna till den Europeis-
ka unionen. Det innebär att Norden på
de flesta områden utgör en del av EU:s
inre marknad. 

Genom banden till EU är de nordiska
länderna förpliktigade att följa de olika
förordningar och direktiv som utarbe-
tas på europeiskt plan. De nordiska län-
derna måste därför aktivt sträva åt
samma håll vad gäller anpassningen
till EU-reglerna. Många EU-direktiv
lämnar dock stort utrymme åt länder-
na när det gäller detaljer och tillämp-
ning. 

Byggexemplet ovan illustrerar kon-
sekvenserna av detta. Det är här de
nordiska länderna,  genom bättre in-
tern samordning, kunde gå före. De
nordiska länderna skulle inte bara
kunna samordna sitt införande av EU-
direktiv, utan skulle  också kunna
etablera framtidens standarder i EU
genom att först internt etablera nya
nordiska standarder. 

Det finns ingen anledning för de
nordiska länderna att tillbakalutade
vänta på direktiv från Bryssel. Norden
kan bli ”standard makers” i stället för
”standard takers”. Genom att ligga
 steget före kan vi öka våra marknads-

andelar och därmed också vår tillväxt.
Det gäller att få bort så många hin-

der som möjligt, för att Norden med
full kraft ska fungera som en dynamisk
tillväxtregion. Det ska gå att flytta,
pendla, studera och bedriva närings-
verksamhet över gränserna i Norden
utan att man behöver riskera att ham-
na mellan stolarna eller hindras av ok-
larheter eller onödiga merkostnader. 

Konkurrensen med andra länder är
stenhård. Det räcker inte att undanrö-
ja befintliga gränshinder som krånglar
till det i vår vardag. Vi måste också för-
hindra att det uppstår nya hinder. 

Genom att skapa rutiner för nordisk
koordinering, dels i samband med att
länderna inför nya EU-direktiv, dels
 genom en större grad av nordisk sam-
ordning i samband med annan natio-
nell lagstiftning, och genom att ligga
steget före och skapa nya nordiska
standarder för hela EU, kan Norden bli
starkare.

En högre grad av nordisk samord-
ning ställer dock stora krav på våra
nordiska länder, och det på flera  nivåer. 

Såväl regeringarna som myndighe-
ter och branscher måste börja tänka
och agera i denna anda. Redan i dag

borde våra nationella förhandlare i EU
samordna sina rutiner så att Nordens
röst kan bli tydligare redan innan ett
EU-direktiv är klubbat och klart. Det
finns ingen anledning att inte agera
proaktivt. 

Vi som ministrar ska göra vad vi kan
för att etablera en ny praxis i Norden –
till gagn för vårt gemensamma bästa. 

På politisk nivå har vi under året satt
fokus på detta problem. Nu är tiden
kommen för att göra nordisk koordi-
nering av införandet av EU-lagstift-
ning till en ryggmärgsreaktion hos oss
själva och våra tjänstemän, så att vi
nordbor framöver kan använda sam-
ma trappa!

EWA BJÖRLING
Handelsminister och nordisk 

samarbetsminister, 
Sverige 

ASTRID THORS
Migrations- och europaminister, 

Finland   

KAREN ELLEMANN
Miljö- och nordisk samarbetsminister, 

Danmark

”De 
nordiska 
länderna
måste
börja 
samordna
införandet
av EU-
direktiv.”

Krångligt investeringssparkonto

F
inansmarknadsminister Peter
Norman presenterade i förrgår
det efterlängtade förslaget om
investeringssparkonto. Syftet

är, som Norman uttryckte det, att
 ”underlätta sparande för småsparare”. 

I många delar får också svenska spa-
rare en enklare vardag genom möjlig-
heten att genomföra aktie- och fond-
byten utan att behöva deklarera affä-
rerna. Den långsiktige spararen kan
därtill få betala lägre skatt än tidigare.

Kanske blev därför Peter Norman
förvånad över att mötas av en enad
front av negativa reaktioner på blog-
gar, chatter och kommentarer på nätet
från svenska sparare. Förklaringen lig-
ger i att den vackra tanken har stora
skönhetsfläckar.

Ett av problemen med Normans
förslag för investeringssparkonton är
att beskattningsunderlaget utgörs
av en ängslig röra av  kvartalsmedel -
värden, insättningar och överföring-
ar. 

Lägg därtill att för den liknande
sparformen kapitalförsäkringen,
 före slås en annan beskattnings me-
tod med årsvärden, insättningar och
skatterabatter framåt höstkanten.

Det är inte svårt att få sympati för
förvirrade sparare.

Ett annat problem är att förslaget är
helt otidsenligt. Aktiva privatsparare
står i dag för en stor del av likviditeten
på börsen, i vissa aktier upp till 70-80
procent av handeln.  Förslaget tar inte
alls hänsyn till att aktiva sparare behö-
ver kredit för att kunna handla effek-
tivt.

Inte en enda rad i Normans förslag

Nicklas
Storåkers
vd, Avanza Bank

berör möjligheten till kredit i investe-
ringssparkontot samtidigt som kredit
kopplad till kapitalförsäkring i prakti-
ken stoppas. 

Anpassas inte förslaget till den verk-
lighet som gäller 2010, så riskerar
 ytterst likviditeten på börsen att för-
sämras.

De två viktigaste förändringarna
som krävs i  regeringens förslag  är:

º En enklare beräkning av skatten.
º Möjlighet till kredit i investerings-

sparkontot.
Att Norman valt att föreslå en kom-

bination av medelvärden och insätt-
ningar har att göra med oro för skatte-
planering. Men detta tillkrånglade för-
farande ska inte lastas spararna.  Peter
Norman skulle helt enkelt kunna välja
månadsvisa mätpunkter och helt bort-
se från insättningar. 

Det klarar bankerna att mäta, ska-
par färre inlåsningar och tar bort alla
incitament till skatteplanering  efter -
som transaktionskostnaderna blir för
stora.

Att anpassa investeringssparkontot
till aktiva sparares behov av kredit är
också självklart. Allt annat vore skad-
lig för likviditeten på börsen och skul-
le skicka tillbaka svensk finansmark-
nads konkurrenskraft minst tio år 
i  tiden.

Det borde också ligga i regeringens
intresse att genom enkla sparproduk-
ter göra det enklare för de aktörer som
vill fortsätta att sänka avgifterna för
svenska sparare.

Om regeringen menar allvar med att
 underlätta sparande för småsparare,
måste skönhetsfläckarna bort.

”Om 
förslaget
inte
anpassas
till 2010,
riskerar
 likvid i -
teten på 
börsen 
att för-
sämras.”

”Vi kan inte dagtinga med säkerheten”
Ringhals kommunikationschef Gösta Larsen utnyttjar
Thorbjörn Fälldins klassiska uttryck för att försvara beslu-
tet att stänga av en kärnkraftsreaktor mitt i vinterkylan.
Till Hallands Nyheters nättidning.

DAGENS CITAT

Under flera veckor har flygtrafiken i
Sverige drabbats av förseningar och
inställda avgångar. En av orsakerna
är ”personalbrist” hos det statligt
ägda affärsverket, LFV, som ansva-
rar för att det svenska luftrummet
ska fungera effektivt och säkert. 

Som av en ren slump uppstår
personalbristen i samband med för-
handlingar mellan LFV och trafik-
ledarnas fackliga organisationer. 

På eftermiddagen den 9 decem-
ber kulminerade detta elände med
ett besked om att våra kunder mås-
te bereda sig på förseningar på upp
till tre timmar. 

Nu får det vara nog! Vi är helt
beroende av en fungerande trafik-
ledning och när framför allt våra
kunder blir tagna som gisslan mås-
te vi säga ifrån. 

Hela den konkurrensutsatta flyg-
industrin har genomgått en enorm
förändring under de senaste åren
och har så när hämtat sig från
 effekterna av ett isländskt askmoln
och från en massjukskrivning av
trafikledare i Spanien som drabba-
de 100-tusentals resenärer. Den
spanska regeringen införde undan-
tagstillstånd och trafiken normali-
serades. Det visar hur viktig en fun-
gerande flygtrafik är för en nation. 

Krav på lägre flygpriser har
 stimulerat till effektivisering inom
större delen av flygindustrin. I SAS
har exempelvis alla medarbetar -
grupper accepterat förändrade vill-
kor för att kunna möta marknadens
krav. Nu är det mer än hög tid för
LFV och deras medarbetares fackli-
ga organisationer att lösa situatio-
nen och basera dessa lösningar på
dagens konkurrensutsatta
marknadsförutsättningar. 

Tyvärr har LFV dessutom avise-
rat prishöjningar på 7–11 procent
för 2011. Det är för oss fullständigt
obegripligt att den sortens prishöj-
ningar kan accepteras av ansvariga
myndigheter och från politiskt håll.
Statliga avgifter är de enda kostna-
der hos oss som går åt fel håll. 

Regeringen bör i sin egenskap av
ägare till LFV säkerställa att vi kan
lita på att Sverige har ett pålitligt
och stabilt system för flygtrafikled-
ning, som inte drabbas av momen-
tana störningar. Man bör också säk-
ra att nödvändiga effektiviseringar
genomförs, så att Sverige inte stick-
er ut som det i särklass dyraste
 landet i Norden vad gäller
infrastruktur i luften. 

JOHN S. DUEHOLM
t.f. vd och koncernchef, SAS

Våra kunder blir tagna som gisslan!


